

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ Северьянов М. Д.
подпись
« _____ » _____ 20 ____ г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 История

Политические настроения мигрантов в годы Первой мировой войны в Енисейской губернии

Руководитель _____ доцент, к. и. н. А. С. Кузьменко
подпись, дата

Выпускник _____ И. В. Савирко
подпись, дата инициалы, фамилия

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. Политическая обстановка в Российской Империи и Енисейской губернии в годы Первой мировой войны.....	13
1.1. Политическая обстановка в Российской Империи в годы Первой мировой войны.....	13
1.2. Политическая обстановка в Енисейской губернии в годы Первой мировой войны.....	19
2. Социально-политическая активность представителей разных миграционных потоков в Енисейской губернии в годы Первой мировой войны.....	25
2.1. Политические ссыльные.....	25
2.2. Беженцы.....	32
2.3. Военнопленные.....	35
3. Влияние политической обстановки на формирование политических настроений мигрантов Енисейской губернии в годы Первой мировой войны...	42
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	49
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ.....	52

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Енисейская губерния в период Первой мировой войны столкнулась с проблемой, неизвестной ранее: с западной на восточную часть хлынула нерегулируемая, стихийная волна беженцев, вынужденных мигрантов в неожиданно большом количестве.

Со времен Первой мировой войны начинают закладываться основы целой системы принудительных перемещений XX века, затронувшие все слои общества, вызванные политическими факторами и условиями войны.

Позже, вынужденные миграции будут называть «недобровольной миграцией». Термин, введённый для понимания вынужденных миграций, появился в 1990-х гг., главным фактором которого является выталкивание населения.

На сегодняшний день тема изучения миграционных процессов так же очень важна, поскольку число мигрантов в разных регионах России и в мире в целом растет, но переселение вызвано другими политико-экономическими процессами. Например, мигранты из Средней Азии. В связи с тем, что в России более благоприятная политико-экономическая ситуация, чем в странах Средней Азии, мигранты с каждым годом прибывают в разные регионы Российской Федерации. Своего рода их можно назвать недобровольными мигрантами, поскольку родное государство покидать они не желают, ведь у них там находятся семьи, но вынуждены в силу сложившейся экономической ситуации. Таким образом, данную миграцию можно назвать и добровольной, и недобровольной. Поскольку принуждения со стороны властей нет, но и средства для существования нужны, поэтому они вынуждены покидать свои края для заработка.

Изучать политические настроения актуально, поскольку они влияют на стабильность общества. Политические настроения в свою очередь формируются из политических взглядов. Политические взгляды у каждого человека разные, но сформированы в одном времени и месте, посредством

исторических событий. Т.е. историческое событие или политическая обстановка в государстве, сложившаяся в условиях каких-либо событий, формирует политические настроения.

Из этого можно выделить главную характеристику политических настроений – изменчивость. Политические настроения подобны хамелеону, который меняет цвет, они способны мгновенно поменяться в связи с, казалось бы, незначительными изменениями в обществе. Настроение могут менять содержание и форму, отображая тенденции формирования их в сложившейся обстановке. Изучение способов формирования настроений дает возможность их моделировать.

Стоит отметить, что политические настроения можно прогнозировать. Изучение политических настроений в условиях Первой мировой войны поможет понять психологию масс мигрантов, влияние их на историческую действительность.

Влияние политических настроений на ситуацию в обществе, умелое манипулирование ими может к короткий период кардинально изменить ситуацию в стране.

В качестве примера может послужить политический кризис на Украине в 2013 – 2014 гг., вызванный подписанием соглашения с Евросоюзом. В результате массовые протесты, которыми руководили определенные политические силы, привели к политическому перевороту, боевым действиям на востоке страны. Военные действия спровоцировали появление беженцев, Россия вынуждена была оказывать помощь беженцам.

Политические настроения актуально изучать еще и потому, что на основе разных ментальностей мигрантов и населения России возникают конфликтные ситуации. Важно понимать истоки сложившихся отношений, которые так активно начали развиваться в годы Первой мировой войны и имеют свое последствие и сегодня. Непонимание мигрантами политики государства, влияет, в том числе, на формирование политических настроений, которые разнятся с коренным населением, в следствии чего возникают

локальные конфликты и по сей день. Поэтому исследовательская работа возможно сможет дать понимание того, как формируются политические настроения мигрантов на сегодняшний день и каким образом они оказывают влияние на современное российское общество.

Степень изученности. Процесс миграций характерен для разных исторических периодов. Меняются причины и основания миграций, миграционная интенсивность, политические настроения мигрантов и ряд других характеристик, специфичных для каждого периода.

В качестве изучения настроений масс, в исследовательских работах зачастую использовались различные группы населения. Начиная с крестьян и заканчивая политическими деятелями и их судьбами в результате миграций.

Изучение массовых движений и их происхождением во времена Первой мировой войны началось уже современниками событий. Например, проблема массовых миграций получила освещение в печати. Статьи и заметки в журналах и газетах, публикации исследовательского плана начинались с 1915 г.¹ Авторы выпускаемых публикаций уделили внимание статистическим данным и перечислению конкретных фактов. С 1917 – 1920 г. начали подниматься проблемы политического характера, участие мигрантов в политической борьбе, взаимодействие их с органами власти².

С конца 1930-х до 1950-х г. исследования проводились не так активно. Для исследователей тема миграций и политических настроений могла обернуться репрессиями. По этой причине такого рода темы исследований не рассматривались, не изучались довольно продолжительный период.

Изучение политических настроений и настроений масс возобновляется, начиная с 1960-х годов, возрождается научный интерес исследователей и расширяется источниковая база в их публикациях.

¹Например: Смирнов-Кутачевский А.М. Беженцы-галичане // Русская мысль /А.М. Смирнов-Кутачевский. М., 1915. № 9.; Шведер Е. Беженцы: рассказы из великой войны / Е.Шведер. М.: К. Зихман, 1915; Беженская правда. М., 1917.

²Публикации в периодике: «Вперед», «Голос рабочего», 1920.

В 1960-е появляются работы, исследующие настроения масс, рассматриваются проблемы их психологии³. Одним из важнейших изданий данного периода стала опубликованная работа истории Первой мировой войны в 2-х томах⁴. Данная работа привлекла внимание ученых к психологии народных масс и под воздействием каких исторических фактов она сложилась. Стоит отметить и сборник статей 1961 г., который включал в себя проблемы трудовых ресурсов Сибири, в том числе и формирование их политических взглядов⁵. В работе проводились первые итоги исследований в этой области.

В 1970-е большинство работ посвящены настроениям масс революционного характера, состояния их в преддверии Октября⁶. В работах отражена политическая и идеологическая борьба масс и как следствие осознание революционно настроенными массами необходимости перехода власти к Совета.

Большой вклад в рассмотрение общественных проблем и войны стали работы С. В. Тютюкина, автор исследовал процесс эволюции поведения общественных настроений⁷. Стоит отметить, что массовые настроения, в советский период, изучались историками как проблемы предпосылок краха государственности.

В 1980-е годы появляется интерес к исследованиям политических настроений у большей части населения России, т.е. к настроениям крестьян⁸. Подводятся итоги исторической динамики психологии крестьян. Освещаются изменения в потребностях, идеалах. Работа «Особенности психологии

³ Гуревич А. Я. Некоторые аспекты изучения социальной истории / А. Я. Гуревич. М.: Вопросы истории, 1964.; Громыко М. М. Социальные настроения как категория общественно-исторической психологии / М. М. Громыко. Новосибирск: НГУ, 1968.

⁴ Агеев А.М., Вержковский Д.В. и др. История первой мировой войны 1914-1918 гг. В 2-х томах. / А. М. Агеев Д. В. Вержковский. М.: Наука, 1975.

⁵ Вопросы трудовых ресурсов в районах Сибири. Новосибирск: СО АН СССР, 1961.

⁶ Шишkin B. F. Революционное настроение масс в преддверии Октября / B. F. Шишkin // История СССР. 1977. № 3. С.29-46.; Соболев Г. Л. Революционное сознание рабочих и солдат Петрограда в 1917 г. Период двоевластия. Ленинград: Наука, 1973.

⁷ Тютюкин С.В. Война, мир, революция. Идейная борьба в рабочем движении России в 1914-1917 гг. / С. В. Тютюкин. М.: Мысль, 1972.

⁸ Особенности психологии крестьянства / О. И. Зотова, В. В. Новиков, Е. В. Шорохова. М.: Наука, 1983.

крестьянства» является одной из первых исторически-сравнительных исследований психологии масс. Но и изучение структур политических настроений у масс продолжается. Таким образом можно отметить работу Э. Я. Баталова, в которой как раз и рассматривается структурность политического сознания⁹.

В этот же период выходит уже монографическая работа Б. А. Грушина, в работе автор дает анализ массовому сознанию, определяет его природу, дает основные характеристики, способы его функционирования и условия возникновения¹⁰. Таким образом можно сказать, что монографическая работа является одной из первых работ обобщающего плана в области политических настроений.

В 1990-е годы можно отметить работу Ю. И. Кирьянова, в его статье раскрывается низкий уровень политизации, затрагивается проблема массовых выступлений¹¹. Где он описывает характер массовых выступлений, вызванных дороговизной товаров. Также подчеркивал, что эти выступления приобрели острую форму протesta, отразившейся на социальной напряженности в следствии правительенного кризиса.

К концу 1990-х годов были сформированы методологические и теоретические основы сознания масс в истории государства. Стоит отметить, что в данный период проводилась конференция на тематику: «Первая мировая война: история и психология»¹².

Ученые 1990-х – 2000-х гг. обращали особое внимание к пониманию настроений, такие как: В. М. Бехтерев, С. Л. Рубинштейн, А. В. Петровский и др. Например, работа С. А. Рубинштейна стала классикой, в области психологии, поскольку является достаточно объемным и описывает психологию человека, в том числе политические настроение и психологию

⁹Баталов Э.Я. Изучение структуры политического сознания / Э. Я. Баталов // Новый мировой порядок и политическая общность. Советская ассоциация политических наук. М.: Наука, 1981. С. 160-165.

¹⁰Грушин Б. А. Массовое сознание / Б. А. Грушин. М.: Политиздат, 1987.

¹¹Кирьянов Ю. И. Массовые выступления на почве дороговизны в России (1914-февраль 1918 гг.) // Отечественная история / Ю. И. Кирьянов. М.: Наука, 1993. № 3. С. 3-28.

¹²Первая мировая война: история и психология. Материалы всероссийской научной конференции 29-30 ноября 1999г. / под ред. В. И. Старцева и др. СПб.: Нестор, 1999.

масс, достаточно глубоко¹³. Автор считал, что социальное настроение, само по себе представляет только картину личности. Но, например, А. В. Петровский и М. Г. Ярошевский в своей работе считали, что социальное настроение зависит от социальных групп в определенный период, сопровождающимися событиями¹⁴.

Диссертационное издание О. С. Поршневой, является важной работой в сфере изучения истории миграций и истории массовых настроений граждан¹⁵. В данной работе автор использует не только традиционные методы изучения темы, но и использует метод контент-анализа, который соответствует современности. Объясняется последовательность и закономерность поведения народа в условиях Первой мировой войны. В работе отмечается неустойчивость массовых поведений, их противоречивость, но, в то же время, треть населения действовало в соответствии с традиционными ценностями.

К теме политических настроений в современности выделяется особый интерес. Данная тема чаще стала изучаться на региональном уровне, темы освещались на основе архивных данных.

Появление архивов и появление возможности работы с архивными документами ранее запрещенных тем, вызвало большой интерес к теме политических настроений и заставило исследователей заняться изучением вопроса в серьез.

Политические настроения в контексте истории стали появляться с 2000-х годов. Например, диссертационная работа В. И. Шашкова рассматривает политические настроения крестьян в Сибири в годы Первой мировой войны¹⁶. Работа разделена на временные отрезки и дает каждому времени оценку политических настроений крестьян.

¹³ Рубинштейн С. Л. Основы общей психологии / С. Л. Рубинштейн. СПб.: Питер, 2000.

¹⁴ Петровский А. В. Психология / А. В. Петровский, М. Г. Ярошевский. М.: Политиздат, 1990.

¹⁵ Поршнева О. С. Менталитет и социальное поведение рабочих, крестьян и солдат России в период первой мировой войны (1914-март 1918 гг.): дис. на соиск. уч. степени к. ист. наук: 07.00.02 / О. С. Поршнева. Екатеринбург, 2000.

¹⁶ Шашков В. И. Политические настроения сибирского крестьянства в годы Первой мировой войны (июль 1914-февраль 1917 гг.): дис. на соиск. уч. степени к. ист. наук: 07.00.02 / В. И. Шашков. Новосибирск, 2001.

Также стоит отметить работу С. В. Токарева на тему политических настроений населения провинции в 1930-х гг.¹⁷ Работа состоит из двух глав: в первой затрагиваются условия повседневности жизни провинции, а во второй уже рассматриваются политические настроения населения.

Из вышесказанного следует вывод, что исследование политических настроений в историческом контексте начало развиваться с начала XXI века, данная тематика активно используется в диссертационных работах, но тема политических настроений мигрантов в годы Первой мировой войны в Енисейской губернии не рассматривалась.

Цель дипломной работы – анализ особенностей политических настроений мигрантов в годы Первой мировой войны в Енисейской губернии.

Для выполнения заданной цели необходимо выполнить ряд **задач**:

1. Исследовать политическую обстановку в годы Первой мировой войны в Российской империи и Енисейской губернии, в частности;
2. Выявить социально-политическую активность представителей разных миграционных потоков в Енисейской губернии в годы Первой мировой войны: политические ссылочные, беженцы, военнопленные;
3. Исследовать влияние власти и политических партий на формирование политических настроений мигрантов Енисейской губернии в годы Первой мировой войны.

Объект исследования – мигранты в годы Первой мировой войны на территории Енисейской губернии.

Предмет исследования – политические настроения мигрантов в годы Первой мировой войны на территории Енисейской губернии.

Хронологические рамки охватывают период с момента вступления России в Первую мировую войну (19 июля 1914 г.) до выхода СССР из войны после заключения с Германией Брестского мира и ее союзниками (3 марта 1918 г.).

¹⁷ Токарев С. В. Политические настроения Советской провинции во второй половине 1930-х гг.: на материалах Центрально-Черноземного региона: дис. на соиск. уч. степени к. ист. наук: 07.00.02 / С. В. Токарев. Курск, 2004.

Территориальные рамки дипломной работы ограничиваются Енисейской губернией, а именно Енисейским, Красноярским, Канским, Минусинским, Ачинским уездами, образовавшиеся первоначально под названиями округов в 1822 г. по административной реформе Сперанского. Позже, в 1914 г., в состав Енисейской губернии вошла территория Тувы, ранее Урянхайский край.

Источниковая база. Основными источниками для проведения исследования стали материалы периодических изданий 1914 – 1918 гг., статистические материалы, делопроизводственная документация, находящаяся в Государственном архиве Красноярского края (ГАКК), нормативно-правовая документация.

Материалы периодических изданий, для исследовательской работы, были использованы следующие: Енисейская мысль 1914 год; Сибирская жизнь 1914 – 1918 гг.; Сибирские записки 1916 – 1917 гг.

Газета «Енисейская мысль» была общественно-экономического, политического и литературного плана, выпускалась ежедневно. Важна для изучения темы поскольку содержит ряд небольших статей информационно-описательного характера, раскрывает отношение к мигрантам.

Газета «Сибирская жизнь» издавалась в Томске с 1897 г., была преобразована из газеты «Томский листок». После преобразования информация о состоянии сибирских городов расширилась. Темы статей газет включали вопросы российской и зарубежной жизни, хронику текущей жизни, научные публикации, переписки из городов и сел.

Журнал «Сибирские записки» носил больше литературный характер, но статьи, отражающие политическую ситуацию региона, также попадают. Журнал выпускался в Красноярске и издавался по 1919 г.

Рассмотрение материалов периодической печати позволяет анализировать отношение в регионе коренных жителей к мигрантам и пристроить цепочку изменения отношения к ним и с чем это было связано в годы Первой мировой войны.

Делопроизводственная документация Государственного архива Красноярского края также используется в исследовательской работе. Исследованы уголовные дела мигрантов и других депортированных лиц, которые находятся в фонде 827 – Енисейское губернское жандармское управление. Также исследованы отчёты о предоставлении помощи мигрантам и охарактеризован состав. Эти дела находятся в фонде 595 – Енисейское губернское управление. Исследование делопроизводственных документов позволяют раскрыть представление об обращении к мигрантам в условиях политики вынужденных переселений на территории Енисейской губернии.

Использованы статистические сборники, которые находятся в открытом доступе, определяют численность населения.

Также в работе использован законодательный документ, который называется «Законы и распоряжения о беженцах», выпущенный в 1916 г. Данный документ включает в себя 5 разделов: первый – о учреждениях беженства; второй – вознаграждение, ссуда; пособие на имущественные убытки войны, грузы и реквизиция, с указанием статей и норм; третий – мораторий; четвертый – эвакуация, личное пособие, льготы, кредиты и пятый раздел посвящен отдельно проблемам евреям-беженцам и включает в себя «Распоряжение Министра Внутренних дел 19 августа 1915 г. о разрешении евреям жительства в городских населениях и черты общей их оседлости».

Методология исследования. Исследовательская работы основывается на историко-системном подходе, в основе которого лежит структурно-функциональный анализ, который дает понимания целостного явления способом вычленения его структурных элементов и определение функциональных связей между ними.

Исследование проводилось на основе принципа историзма, объективизма и научности, которые позволили рассматривать события и процессы в развитии и взаимосвязи с учетом конкретно-исторических условий.

Из общенаучных методов были использованы анализ и синтез, которые применялись и на этапе первичной работы с источниками, и в дальнейшем, при обработке полученного фактического материала.

К специальным историческим методам следует отнести сравнительно-исторический, который применялся для сравнения событий и выявленных черт политических настроений и миграционных процессов, на основе аналогии с целью реконструкции исторической реальности. Для отбора, анализа, систематизации газетных материалов и документальных данных использовался контент-анализ.

Научная новизна работы заключается постановке темы, которая является мало изученной. Политические настроения мигрантов, изучаются посредством истории, влияния на них исторических событий в годы Первой мировой войны. Исследование политических настроений мигрантов, на основе региона Енисейской губернии, позволит представить более широкую историческую основу развития феномена политических настроений мигрантов регионе.

Практическая значимость работы. Дипломная работа, по политическим настроениям мигрантов, может послужить для исследования более обширных работ по истории России в годы Первой мировой войны, а также использованию для написания статей на похожие тематики.

Так же результаты работы могут представлять значение для людей, интересующихся социально-политическим состоянием жизни граждан в годы Первой мировой войны.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой
М.Д. Северянов
М.Д. Северянов
подпись

« 30 » 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01. – История

**Политические настроения мигрантов в годы Первой мировой войны
в Енисейской губернии**

Руководитель

29.06.2020

подпись, дата

к. и. н., доцент

А. С. Кузьменко

Выпускник

Савирко - 29.06.2020.

подпись, дата

И. В. Савирко

Красноярск 2020